

林业生态保护的可持续发展及实现策略研究

刘小梅

姑婆山林场

DOI:10.18282/eep.v1i2.22

[摘要] 我国是资源大国,且种类丰富多样,就数量而言也是位居世界前列。自然资源对于我们来说,其重要性不言而喻。但是,随着社会经济的不断发展,科学技术的不断加强,人们对于生活水平要求越来越高,导致了在近些年来我国自然资源被快速大量地开发利用,又加上人们生态保护意识薄弱,对于生物资源的不合理保护,直接造成资源大量的浪费;资源的不合理的开发,也导致许多的环境问题的出现,比如我国的沙尘暴就是由于西部林业的过度开发导致的。对于如何解决我国已经出现的这些环境问题,以及林业如何生态发展已经成为当代林业学家考虑的首要问题,为林业制定可持续发展计划也已经成为主要研究课题。本文主要针对林业生态保护的可持续发展及实现策略研究进行了主要的探究。

[关键词] 林业; 生态保护; 可持续发展; 实现策略

合理利用并发展林业对我国社会整体生态水平能够产生许多积极的影响。对于林业生态保护,我们要积极地采用新型的发展模式,引用先进的科学技术手段,改变原有的传统林业生态保护发展模式,利用创新技术适应社会经济发展的情况下来发展林业生态。在林业生态保护这项工作进行中,由于现代人民生活水平质量的提高,对于生态环境保护意识观念的薄弱,出现了许多的问题,为了解决林业生态保护中出现的问题,我们要积极的进行管理,采用先进的管理手段。为林业的可持续发展,而作出更多的努力。本文主要针对林业生态保护的可持续发展及时策略研究进行了主要的探索。

1 林业生态保护的重要性

生态林业的保护主要是为了促进资源的合理开发利用。只有通过创新发展,促进资源的循环利用率,对资源利用不断的合理化,才能满足国家对资源的需求,当然这也就要求我们必须节约利用自然资源。我们要在林业资源结构模式下进行合理经营,将自然资源和林业生态结合发展,不断的适应自然环境的发展,同时在不破坏自然资源,维持生态平衡的前提下,进而优化生态保护模式,提升林业发展的整体水平,这样一来就会为我们有效利用自然资源创造便利条件。

实施林业生态保护,合理利用自然资源,有利于调节气候环境,保持水土的多样性可以使水的污染减少;还有利于提升全社会总体环境质量。由于全球气候变暖的影响,我国目前的环境问题十分严重,为了削弱这一影响,着手林业生态保护不仅能够缓解全球气候变暖,又因为生态林业保护有利于促进资源的合理利用,从而还有利于节省我国的自然资源。除此之外,林业生态保护对我国的社会经济有着重大的影响,其能够促进我国整体社会经济发展,因此,我们必须高度重视生态林业保护。

2 林业生态保护中出现的问题

我国非常重视自然资源合理利用和保护有着十分重要

的影响,为了促进林业生态保护合理有效的持续发展,也是实施了一系列林业生态可持续发展策略。但是在实施林业生态保护的过程中,这一系列措施也出现了许多的问题。

2.1 可持续发展观念意识薄弱

在建立林业生产保护系统的过程当中发现,无论是在对资源的开发还是对原有植物的保护方面,广大群众各参与人员甚至是都没有建立可持续发展观念,人们对于资源利用的观点都只是停留在短暂的需求上。甚至有的专业的人员为了追求更多的利益,而在林业生态保护区植树造林的过程当中忽略了它的可持续发,急于求成。为此,如何将林业生态保护可持续发展观念深入人心,成为了现在目前我们需要解决的最大问题。

2.2 指导欠缺科学性

实际进行生态保护,必然会有相关人员的指导和相关的指导方针,但是,我们在实际的应用当中发现,在发展林业生态保护方面,原有的对于林业资源的保护缺乏科学性的指导,出现了许多不合理,不规范许多的规划,这也导致了譬如林业资源的利用率不高、利用不合理等失衡的情况。指导方针欠缺科学性也使得国家对于林业资源的需求与林业生态模式不匹配,进而造成对林业资源极大的浪费。在这种情况下,制定科学的林业生态保护的指导策略及方针就显得极为重要了。

2.3 管理制度不够合理

我们在实施林业生态保护可持续发展的过程当中发现,国家不够重视林业环境的生态保护。随着社会经济的不断发展,科学技术的不断增强,我国对于林业资源的需求不断增加,但是林业资源逐渐减少使我们深刻的意识到,国家没有相应完善的法律制度去保护林业和约束林业的开发,造成对林业生态环境保护管理意识薄弱、资源的不合理利用以及不能及时的发现和治理出现的问题。

2.4 缺乏相应管理人才

我国林业生态保护的可持续发展,少不了相应人才的可持续支持,但是就目前我国的人才市场来看,较缺乏相应的、具有过硬专业知识的人才。我们在实际进行生态保护和治理的过程中,发现问题但是没有相应人才的指导,那么即使发现了问题也不能合理正确的解决问题。因此在相关林业专业人才的培养上国家及有关部门应该予以更多的重视,积极的响应林业生态保护发展的号召。

3 林业生态保护可持续发展的实现策略

为了促进林业生态保护的可持续发展,我们要从根本上发现问题解决问题,不断的规范相应的制度规定,建立完善的林业生态保护制度需要从以下几个方面做到。

3.1 加强林业生态保护的宣传力度

我们在实际实施林业生态保护的过程中,可以明显地看出,人们对林业生态保护的意识薄弱,许多相关的工作人员为了追求短暂的利益而不考虑林业生态保护的可持续发展,不重视林业生态保护。为了能够促进林业生态保护的持续发展,让人们更多的了解林业生态保护的重要性,我们政府以及相关从事林业事业的人员要加强林业生态保护的宣传力度,积极的传播林业生态保护的重要性,让每一个人都能深刻了解林业生态保护的重要性和及时必要性,并积极地参与到林业生态保护的行列中来。

3.2 林业生态保护的合理开发与利用

我们在对林业生态保护进行合理开发的时候,应该要根据当地的气候环境来对林业进行合理的开发,而不是盲目的追求于形式生搬硬套它地的开发开采。首先我们应该要对当地的环境进行实地调研,结合当地的生产发展状况,整理材料并研究具体方案,以制定出合理的林业生态保护的制度及模式,对资源进行合理的开发和利用。对于原有的不利于当地资源开发的部分,我们要积极地做出调整。另外,我们还要根据当地的情况,对于容易发生林业灾害的地区,积极的作出防护措施,避免灾害的发生。对于林业生态保护的研究,我们要本着促进经济发展的观念对资源进行合理利用,有些能够进行循环利用的,要积极的循环利用,避免出现资源浪费的现象。

3.3 制定并完善相关法律法规

我国总体经济水平不断提高,人民生活水平不断提升,我国对于林业资源的需求也在不断的增加,但是目前我国林业资源的破坏情况比较严重,为了缓解我国林业资源不合理利用的现状,国家应该重视起来对林业的保护,更应该建立并完善相关的法律法规,严惩浪费乱用林业资源的行

为,给加强林业生态保护一个基本的保障。同时为了促进林业生态的可持续发展,还要加强对林业生态保护的管理,只有对林业生态保护进行严格规范的管理,才能推动林业生态保护的改革及发展,为林业生态保护进行提供有力的持续的保障。

3.4 着重人才责任意识的培养

许多从事林业的工作人员,对于林业生态保护的实践能力非常欠缺,并且大多数愿意为了追求短暂的利益而放弃长远的发展,不具有强烈的保护林业生态环境的责任感。为此我们应当积极的对从事林业工作人员进行培训,要让他们深刻的意识到林业生态保护的重要性,并通过积极宣传林业生态可持续发展的优点,促进工作人员责任意识的增强。另外,我们政府相关部门应该对于培养与林业相关人才进行帮扶,让相关人员可以学习各省市甚至是国外的优秀经验。

3.5 增加科技投入

目前我国在林业生态保护发展的过程中,发现了林业生态保护的许多问题,其中大多数又是由于科技水平的差距造成。为了促进林业生态保护可持续发展的有力实施,我们相关部门单位要加大林业科学技术的投入,不断地创新发展原有的林业生态保护模式,使其适应现有的生态环境并在现有基础上稳步向好发展。

4 结束语

综上所述,我们可以看出林业生态保护对于林业生态可持续发展的作用。因此我们要积极的实施林业生态保护,促进其可持续发展:我们要让林业生态保护深入人心,合理地开发利用林业资源,另外国家也要提供相应的政策法规来促进林业生态可持续发展。除此之外,我们工作人员也要具有相应的知识储备以及工作责任意识,不要盲目的追求形式而忽略更重要的问题。作为当今时代的我们,更应该努力学习相关专业知,提升自身的专业素质,为我国的林业生态保护的合理运行作出一份贡献。林业生态保护的合理发展,有利于我国的资源循环利用,促进资源的节约,同时,促进我国的经济发展,提高社会经济发展效益。

[参考文献]

- [1]蒋贝贝.试析林业生态保护与天然林保护的具体措施[J].农业开发与装备,2018(04):133+135.
- [2]李书畅.进一步加强生态保护与林业产业发展[N].中国绿色时报,2016-06-17(001).
- [3]马方援.林业生态保护的作用和发展思路[J].中国林业经济,2017(05):83-84.